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ΘΕΜΑ 1Ο 
 
1. α  2. β   3. β 4. β 5. α6, β5, γ3, δ2, 34 
 
ΘΕΜΑ 2Ο 
 
1. Ορισµός ορµής  P = m ⋅ υ 
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Ορισµός κινητικής ενέργειας 
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2. Το έργο της βαρυτικής δύναµης κατά τη µεταφορά της µάζας κατά την 

διαδροµή ΣΓΑ  είναι:  
W1 = ( VΣ  - VA)⋅m1 

 
Ενώ το έργο της βαρυτικής δύναµης κατά την µεταφορά της µάζας κατά την 
διαδροµή Σ∆Α είναι:  

W2 = ( VΣ  - VA)⋅m2 
 
Επειδή όµως m1 > m2  από τους παραπάνω τύπους προκύπτει: W1 >W2 
 
3. Αφού ο αρχικός πυρήνας ηρεµεί η αρχική ορµή θα είναι µηδέν. 

Σύµφωνα µε την αρχή διατήρησης της ορµής µηδέν πρέπει να είναι και η 
συνισταµένη των τελικών ορµών. 

∆ηλαδή η συνισταµένη των ορµών ψxP,P πρέπει να είναι ίση και αντίθετη µε 
την ορµή τους τρίτου θραύσµατος. Συνεπώς η ορµή του τρίτου θραύσµατος 
αντιστοιχεί στο διάνυσµα ΒP  . 
 
 
 
 
 
ΘΕΜΑ 3ο  
 
α) Έστω α η πλευρά του τετραγώνου. Τότε βρίσκω την 
διαγώνιο ΑΓ εφαρµόζοντας Πυθαγόρειο θεώρηµα στο 
τρίγωνο ΑΒΓ και έχω ότι ΑΓ = 2α   
Βρίσκω το µέτρο της έντασης εξαιτίας του Aq  στο 
σηµείο Μ. 
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H ένταση AE
r  έχει την κατεύθυνση που σηµειώνεται στο σχήµα επειδή το Aq  

είναι θετικό. Βρίσκω το µέτρο της έντασης ΓE
r  εξαιτίας του Γq  στο σηµείο Μ ως 

εξής: 
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Η ΓE

r  έχει την κατεύθυνση που σηµειώνεται στο σχήµα επειδή Γq  είναι αρνητικό 
και διπλάσιο του AE

r . Τελικά η ένταση στο σηµείο Μ βρίσκεται ως εξής:  
C/Ν1054ΕΕΕEEE 2
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και έχει την διεύθυνση της διαγωνίου ΑΓ και φόρα από το Μ προς το Γ 
 
β)   Βρίσκω το δυναµικό στο Β εξαιτίας του Aq  ως εξής : v90α

qkV Γ
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Βρίσκω το δυναµικό στο Β εξαιτίας του Aq  ως εξής : v180α
qκV Γ

ιΓ −==  
Τελικά το δυναµικό στο Β, VB βρίσκεται ως εξής : 
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δ)   Βρίσκω πρώτα το δυναµικό στο σηµείο Α εξαιτίας του φορτίου Γq  ως εξής:  
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Έστω ότι µετακινώ το Aq  από το σηµείο Α στο άπειρο 
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ΘΕΜΑ 4ο 
 
α)  Εφαρµόζω ΘΜΚΕ τη θέση 1Σ  όπου το σώµα είναι ακίνητο µέχρι τη θέση (Γ) όπου 
το σώµα έχει ταχύτητα s/m8υ; = . Οπότε : 
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β)  Επειδή η κρούση των δύο σωµάτων (Σ1 , Σ2) είναι µετωπική και ελαστική µε το 
σώµα Σ2 αρχικά ακίνητο θα ισχύουν οι τύποι )292( ⋅  , )302( ⋅  του σχολικού βιβλίου οι 
οποίοι µπορούν να εφαρµοστούν από ευθείας:  
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γ) Εφαρµόζω Α.∆.Μ.Ε για το σώµα 2Σ  αµέσως µετά την κρούση µε 1Σ  και αφού 
αποκτήσει ταχύτητα 2υ′  µέχρι το σηµείο όπου το νήµα σχηµατίζει γωνία 90ο µε την 
κατακόρυφο οπότε και έχω: s/m3υυm2
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δ)  Έστω αρχΡ

r  η ορµή του σώµατος Σ2 αµέσως µετά την κρούση. Έστω τελΡ
r  η ορµή 

του σώµατος όταν το νήµα σχηµατίζει γωνία 90ο µε την κατακόρυφο. Τα δύο 
διανύσµατα αρχΡ

r  , τελΡ
r  φαίνονται στο σχηµα 1.  Εφαρµόζω Θ.Ω.Ο. για το σώµα Σ2 

αµέσως µετά την κρούση και µέχρι το νήµα να σχηµατίσει γωνία 90ο µε την 
κατακόρυφο. 
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Το )Ρ( τελ

r

−  είναι διάνυσµα ίσου µέτρου ίδιας διεύθυνσης άλλο αντίθετης φοράς µε το 
αρχΡ

r  και φαίνεται στο σχήµα 1 . Οπότε τελ2αρχ2 ΡΡΩ +=  
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     Ω=15 SΝ ⋅  
Eπιµέλεια : Κερράς Θεοδόσης , Τσαρπαλής Τάσος 
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